



Raport Narativ

Denumirea proiectului:

„Bursele Fundației „Orange Moldova” pentru fete din instituții de tip internat”

Finanțator: Fundația „Orange Moldova”

Organizația care implementează proiectul: Centrul de Informații Universitare, Moldova

Perioada de raportare: ianuarie – iunie 2013

Scopul proiectului: Contribuția la școlarizarea fetelor care provin din medii nefavorabile și reducerea inegalității în vederea accesului lor la studii profesionale, pentru a obține o profesie, ca ulterior, să se integreze ușor în societate, devenind membri deplin ai acesteia.

Grupul țintă:

- aproximativ 300 de tinere din medii nefavorabile – eleve în ultimul an gimnazial, care sunt plasate în instituții de tip internat din RM
- 50 de tinere bursiere ale primei ediții ale proiectului (2011 - 2012), care pot candida pentru reînnoirea bursei

Obiective:

- oferirea, în bază de concurs, a bursei unice cu valoarea maximă de pînă la **12000 MDL**, la 80 de tinere absolvente a instituțiilor rezidențiale, astfel încît:
 - 30 de burse a câte 12000 MDL vor fi oferite tinerelor noi, înmatriculate la studii în toamna anului 2012
 - 50 de burse a câte 12000 MDL vor fi oferite tinerelor bursiere ale primei ediții ale proiectului (2011 - 2012), pentru susținerea acestora în continuare la studii
- asigurarea suportului informațional necesar pentru integrarea acestor tinere în societate: servicii de informare și consiliere pe întreaga perioadă a proiectului, orientare profesională și personală, astfel încât după finisarea studiilor, fetele să fie pregătite pentru a se descurca singure în viață – activitate realizată cu suportul voluntarilor companiei Orange Moldova.

Activități și rezultate:

În perioada de referință, Centrul de Informații Universitare a desfășurat diverse activități, în conformitate cu planul de acțiuni, cu scopul de a realiza obiectivele proiectului.

Activitatea a fost axată pe următoarele domenii :

1) Completarea cu certificat de înmatriculare într-o instituție de învățămînt, pentru anul de studii 2012 – 2013, a dosarelor de aplicare pentru tinerele noi, participante în proiect. Colectarea dosarelor de aplicare pentru tinerele re-aplicante la proiect, bursiere ale ediției precedente:

Pentru tinerele noi care au aplicat programului a fost stabilit un termen limită de completare a dosarelor cu certificatul de înmatriculare la o școală de meserii, școală/liceu profesional, liceu teoretic, colegiu sau universitate pentru anul de studii 2012 – 2013 pînă în 14 septembrie 2012. De asemenea pentru tinerele bursiere ale proiectului, acesta a fost termenul limită de aplicare pentru program. Astfel, pînă în termenul limită, din numărul total de **129 de dosare** depuse de tinerele noi, au fost completate cu certificate de înmatriculare la instituții de învățămînt **69 de dosare**, după cum urmează:

- 32 de dosare depuse de tinerele plasate în gimnaziile de tip internat pentru copii orfani și rămași fără îngrijirea părinților;
- 27 de dosare depuse de tinerele plasate în școli-internat auxiliare;
- 10 dosare depuse de tinerele plasate în instituții speciale pentru copii cu deficiențe fizice și senzoriale.

Din numărul total de 50 de tinere bursiere eligibile pentru cea de-a doua ediție a proiectului, pînă în termenul limită, au depus dosare de aplicare complete – **40 de tinere**.

Notă! Două tinere bursiere ale ediției 2011 – 2012 a proiectului, Frumusachi Irina și Vîrlan Stela, din anumite motive, nu au reușit să depună pachetul de documente pînă în termenul limită de aplicare

pentru program. Astfel, Irina Frumusachi, care își face studiile la Universitatea de stat din Moldova, nu a reușit cu aplicarea pe motiv că în luna mai 2012 a plecat cu programul Work&Travel în SUA, și a revenit în țară abia în data de 17 septembrie 2012, mai târziu de termenul limită 14 septembrie. De asemenea, tînăra a întâmpinat dificultăți la eliberarea de către universitate a Certificatului Academic, pe motiv că are restanțe la cîteva discipline. A doua tînăra, Vîrlan Stela, își face studiile la Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați, cu sediul în cadrul Universității „B.P.Hașdeu” din Cahul, instituție în care anul de studii începe la 15 septembrie. Atît din acest motiv, startul anului de studiu mai târziu decît termenul limită de aplicare pentru program, cît și din cauza unei restanțe, Stela nu a reușit să prezinte pachetul de aplicare pentru ediția curentă a proiectului. Obiectivele programului de Burse Orange sunt susținerea la studii a tinerelor dezavantajate și acordarea suportului în rezolvarea unor dificultăți ce apar în procesul de studii la tinerele bursiere ale proiectului. Din acest motiv coordonatorul de proiect a propus Comisiei de Experți să decidă soarta acestor tinere în concurs.

2) Nominalizarea Consiliului de Experți Independenți:

Consiliul de Experți nominalizat în cadrul Proiectului este responsabil de evaluarea obiectivă și imparțială a dosarelor de aplicare depuse pentru concurs.

Consiliul de Experți nominalizat în cadrul Proiectului a fost alcătuit din următorii membri:

1. *Loretta Handrabura*, Vicemistrală, Ministerul Educației a RM;
2. *Viorica Dumbrăveanu*, Șef Direcție protecția familiei și depturilor copiilor, Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei din RM;
3. *Ludmila Papuc*, Doctor, Conferențiar universitar, Universitatea Pedagogică de Stat “Ion Creangă”.

3) Expertizarea dosarelor depuse pentru concurs:

septembrie – octombrie 2012 – În cadrul ședinței Consiliului de Experți din 26 septembrie 2012 (*vezi procesul verbal anexat*), au fost stabilite criteriile de evaluare și selecție a dosarelor depuse pentru concurs, de către aplicantele noi. Astfel, experții au decis ca criteriile de evaluare să fie nota medie, eseu de motivare, copil care cade sub incidența normelor de cheltuieli, copil care nu cade sub incidența normelor de cheltuieli, copil din familie mono-parentală, copil din familie cu 3 și mai mulți copii, prezența unei dizabilități. Pentru fiecare din aceste criterii s-a stabilit un punctaj maxim de apreciere. Criteriile de evaluare și punctajele referitoare acestor criterii au fost incluse într-o bază de date a candidaților, sub forma unei grile de evaluare, care a fost transmisă fiecărui expert. Consiliul de Experți au acceptat spre evaluare toate 70 de dosare (69 dosare depuse de către tinerele noi și 1 dosar depus de către Mănălașchi Cristian, în calitate de excepție), care au fost examinate de fiecare membru al Consiliului, în rotație.

La finalizarea evaluării dosarelor de către experți, a fost creată o bază de date a candidaților, (divizată pe tip de școli din care provin fetele), în care tinerele au fost aranjate în ordine descrescătoare, conform punctajului total acumulat.

De asemenea Comisia de Experți a primit spre aprobare lista tinerelor re-aplicante la proiect (40 de tinere).

4) Anunțarea rezultatelor finale în cadrul celei de-a doua ediții ale proiectului:

În urma ședinței Comisiei de Experți, din data de 8 octombrie 2012 (*vezi proces verbal anexat*) a fost stabilită lista finalistelor proiectului, ediția 2012 – 2013. Comisia de Experți a examinat lista tinerelor re-aplicante la proiect și a aprobat-o. Astfel din numărul total de 80 de burse a cîte 12000 MDL, care au fost oferite în cadrul ediției curente ale proiectului, 40 de burse, au fost acordate tinerelor re-aplicante la proiect.

Cu privire la tinerele re-aplicante, Frumusachi Irina și Vîrlan Stela, care din cauza restanțelor nu au prezentat pachetele de aplicare, Comisia de Experți a hotărît să le mai dea o șansă fetelor să-și clarifice situația academică și să prezinte pachetele de documente, pînă în termenul limită 15 decembrie 2012, drept încurajare pentru faptul că nu au abandonat definitiv studiile. Acestor două tinere, le-a fost oferită bursa condiționat. Astfel, dacă pînă în termenul limită stabilit fetele vor prezenta dosarele de aplicare, atunci ele vor beneficia integral de bursa ce li se cuvine, în caz contrar aceste 2 burse vor fi acordate la două tinere care vor fi selectate din lista aplicantelor noi, care vor fi pe lista de așteptare (în rezervă).

Luînd în considerare că din numărul total de 80 de burse ce urmau să fie oferite anul acesta, în cadrul proiectului, 40 de burse, deja, au fost repartizate tinerelor re-aplicante la program, iar 2 burse au fost oferite condiționat, disponibile au mai rămas 38 de burse. Examinînd lista aplicanților noi aranjate în ordine descrescătoare potrivit punctajului total de evaluare oferit de către experți, Comisia a luat decizia de a oferi bursele primelor 38 de tinere clasate.

Pe motiv că tînărul Mănalachi Cristian a fost acceptat în concurs drept excepție, și nu îndeplinea criteriile de eligibilitate pentru proiectul în cauză, Comisia de Experți a decis să-i ofere drept suport jumătate din valoarea bursei oferite în cadrul proiectului, adică 6000 MDL. Restul sumei, Comisia a hotărît să împartă egal între două surori, Olari Ana și Olari Alina, care s-au clasat pe pozițiile 58, și, respectiv, 61, în lista de evaluare finală a aplicanților noi. Decizia în favoarea acestor două tinere s-a luat pe motiv că acestea prezintă o situație socială dificilă, fiind orfane sub tutela bunicii și provenind dintr-o familie cu 5 copii, Astfel, Comisia a luat decizia de a le oferi un suport în procesul de studii, fetele fiind înmatriculate la Școala de meserii „Insula Speranțelor”, a câte 3000 MDL la fiecare.

În ediția 2012 – 2013 a proiectului „Burse pentru tinere din instituții de tip internat” au fost oferite 82 de burse (*vezi lista anexată*), după cum urmează:

- 40 de burse a câte 12000 MDL au fost oferite tinerelor re-aplicante la concurs, care au depus pînă în termenul limită stabilit în program, dosarele de aplicare;
- 2 burse a câte 12000 MDL au fost oferite condiționat la tinerele re-aplicante, care din cauza restanțelor, nu au reușit să prezinte dosarele de aplicare pînă în termenul limită de aplicare pentru program, și pentru care a fost prelungit termenul de depunere a dosarelor pînă în 15 decembrie 2012. În cazul, în care tinerele nu vor depune pachetele de documente pînă în acest termen, bursele oferite condiționat, vor fi acordate la 2 tinere – aplicante noi, care sunt pe lista de așteptare. Comisia de Experți, a selectat din lista fetelor, care au rămas în afara concursului, adică s-au clasat mai jos decît poziția 38 în lista de evaluare finală, următoarele două tinere: Morari Ana, care s-a clasat pe poziția 40 (tînăra provine dintr-o familie mono-parentală cu 3 copii) și Lefter Viorica, care s-a clasat pe poziția 53 (tînăra provine dintr-o familie în care tatăl este lipsit de drepturi, iar mama este bolnavă psihic);
- 37 de burse a câte 12000 MDL au fost oferite tinerelor – aplicante noi la proiect;
- o bursă în valoare de 6000 MDL a fost oferită tînărului Mănalachi Cristian;
- 2 burse a câte 3000 MDL au fost oferite la două tinere clasate mai jos de poziția 38 în lista de evaluare finală, și anume surorilor Olari Ana și Olari Alina.

Caz excepțional!

În procesul informării finalistelor programului "Burse pentru fete din internate", ediția 2012 - 2013, despre faptul că vor beneficia de burse pentru acest an de studiu, s-a descoperit că o tînără din categoria fetelor re-aplicante la concurs (Canazîr Maria), între-timp, a abandonat studiile. Coordonatorul de proiect a luat legătură cu fata și a discutat cu aceasta, în vederea convingerii ei să revină la școală, însă ea deja a luat o decizie definitivă de a se angaja în cîmpul muncii. Luînd în considerare situația creată, coordonatorul de proiect a venit cu propunerea de a-i oferi bursa disponibilă, la una din fete, pe care Comisia le-a ales pentru lista de așteptare (Morari Ana și Lefter Viorica), și anume lui Lefter Viorica, absolventă a gimnaziului internat nr. 2 din Chișinău, care nu se încadrează în norme de cheltuieli și are o situație familiară foarte grea (tatăl este lipsit de drepturi, iar mama este bolnavă psihic).

În cazul, în care fetele re-aplicante pentru care s-a oferit bursa condiționat, nu vor reuși să prezinte Certificatul de note pînă în termenul limită stabilit, Comisia va selecta la acel moment încă o tînără pentru a-i acorda bursa, pe lîngă tînăra, care la moment rămîne în lista de așteptare, aprobată anterior (Morari Ana).

Membrii Consiliului de Experți, contactați de urgență prin telefon și informați de acest caz prin email, de comun acord au luat decizia de oferiire lui Lefter Viorica bursa în valoare de 12000 MDL.

Astfel, rezultatele finale din cadrul Programului s-au modificat și reprezintă următoarele:

- 39 de burse a câte 12000 MDL au fost oferite tinerelor re-aplicante la concurs, care au depus pînă în termenul limită stabilit în program, dosarele de aplicare;

- 2 burse a câte 12000 MDL au fost oferite condiționat la tinerele re-aplicante, care din cauza restanțelor, nu au reușit să prezinte dosarele de aplicare pînă în termenul limită de aplicare pentru program, și pentru care a fost prelungit termenul de depunere a dosarelor pînă în 15 decembrie 2012. În cazul, în care tinerele nu vor depune pachetele de documente pînă în acest termen, bursele oferite condiționat, vor fi acordate la 2 tinere – aplicante noi, care sunt pe lista de așteptare (Morari Ana și încă o tînără, care rămîne de a fi selectată).
- 38 de burse a câte 12000 MDL au fost oferite la tinerele – aplicante noi la proiect;
- o bursă în valoare de 6000 MDL a fost oferită tînărului Mănălachi Cristian;
- 2 burse a câte 3000 MDL au fost oferite la două tinere clasate mai jos de poziția 38 în lista de evaluare finală, și anume surorilor Olari Ana și Olari Alina.

Beneficiarii de burse provin din 29 de instituții rezidențiale din RM (13 gimnazii internat pentru copii orfani și rămași fără îngrijirea părinților, 12 școli auxiliare și 4 școli speciale pentru copii cu deficiențe fizice și senzoriale) și au fost selectați din 18 raioane ale RM.

5) Încheierea contractelor cu finalistele proiectului:

Exact ca și în ediția precedentă a proiectului de burse, majoritatea fetelor participante în proiect nu au atins vîrsta majoratului, și din acest motiv nu posedă buletine de identitate. Astfel, membrii Comisiei de Experți au hotărît ca plata burselor acestora să fie efectuată în numerar, în trei tranșe, o data la patru luni. Plata fiecărei tranșe va fi condiționată de prezentarea Adeverinței de elev sau student, care confirmă faptul că tînăra nu a abandonat studiile. Plata efectivă a burselor a avut loc după ce se au fost semnate Acordurile de Grant Condiționat, specificînd obligațiile fiecărei părți (Organizatori și Beneficiari), cu fiecare fată în parte.

6) Plata bursei în trei tranșe - anul 2012/2013:

I tranșă octombrie 2012 – a fost efectuată plata în numerar a primei tranșe din bursă fetelor beneficiare ale proiectului, potrivit Acordurilor de Grant Condiționat semnate.

II tranșă februarie 2013 – a fost efectuată plata în numerar a tranșei a doua din bursă, potrivit Acordurilor de Grant Condiționat semnate.

Pînă în termenul limită stabilit de depunere a dosarelor, pentru 2 fete bursiere, Frumusachi Irina și Vîrlan Stela, 15 decembrie 2012, acestea nu au reușit să prezinte dosarele complete, cu Certificatul academic de note pentru anul de studiu 2011-2012, pe motiv că sesiunea de susținere a restanțelor la universități, are loc în luna februarie. Discuțînd acest aspect cu experții, aceștia au hotărît să amîne pînă la 28 februarie depunerea pentru aceste 2 fete a dosarelor de aplicare pentru proiect. Pe parcursul lunii februarie, după ce Frumusachi Irina și Vîrlan Stela au prezentat fiecare dosarul complet și Certificatul academic de note pentru anul de studiu 2011-2012, acestea au primit fiecare a câte 8000 lei, plata în numerar a primei și a doua tranșe din bursă.

Următorii bursieri nu au primit tranșa a doua din bursă deoarece au abandonat studiile pe parcursul anului academic:

- Nastas Eugenia
- Dumbravă Svetlana
- Mănălachi Cristian
- Postemscaia Larisa

III tranșă mai / iunie 2013 – a fost efectuată plata în numerar a tranșei a treia din bursă, potrivit Acordurilor de Grant Condiționat semnate.

În total 74 bursiere au beneficiat de ultima tranșă a bursei. În perioada lunilor martie - mai au abandonat studiile Gudima Alexandra și Ceban Tățiana, acesta fiind motivul din cauza căruia ultima tranșă a bursei nu le-a fost achitată.

Bursierei Ceban Tatiana nu i-a fost achitată tranșă a treia din bursă deoarece aceasta nu a prezentat certificatul care atestă că este în continuare elevă la Școala de Meserii Nr. 16 din Valea Norocului. Comunicând cu directoarea instituției, Claudia Nicin, care ne-a confirmat că Tatiana este o elevă responsabilă și că pentru a primi certificatul respectiv aceasta trebuie să recupereze câteva absențe până la examenul de absolvire, i s-a oferit posibilitatea de a beneficia de ultima tranșă a bursei până la 25 iunie, în cazul prezentării diplomei de absolvire, lucru care nu s-a întâmplat.

Pe parcursul acestui proces au fost realizate poze cu beneficiarele de burse. Toate fetele și-au exprimat recunoștința față de Fundația Orange pentru bursele care le-au fost oferite și de asemenea pentru șansa de a-și continua studiile.

7) Anunțarea rezultatelor proiectului, edițiile 2011 – 2013, publicului larg:

De comun acord cu Fundația „Orange Moldova”, s-a luat decizia de a organiza o campanie de promovare a proiectului și anume anunțarea rezultatelor pentru perioada realizării acestuia, două ediții precedente, inclusiv ediția 2013. Campania de promovare cuprinde elaborarea reportajelor video, sesiuni foto cu beneficiarele proiectului, elaborarea unui pliant și a unui poster, inclusiv amplasarea reportajului video pe resurse media online.



Angela Muset, Director proiect